

行政限产该不该

能源今谈

李振

最近，煤炭企业新一轮的限产令再现，国家能源局和国家煤矿安全监察局联合发文治理煤矿超能力生产。限产令接二连三，然而在市场困境加剧和煤炭企业亏损加重的不利态势下，有禁不止甚至越限越超的情况在多地频繁上演。

限产真正限的是谁？显然，限的是能够限得住的煤炭生产企业，尤其是大型国企。这些企业监管成本低，且效果立竿见影。但影响能有多大？是不是能够取得像欧佩克惯用的“限产保价”措施来控制世界石油市场一样，值得商榷。

限产该不该？超产违背煤矿生产规律，不仅对安全生产带来重大隐患，更扰乱了市场公平竞争秩序，加剧煤炭供需失衡矛盾，从这一角度来看，限产确实应该。但目前的限产令有没有在限产令上？作为资源性行业，我国煤炭行业的集中度相对较低，截至2013年，国内前10家煤炭生产企业的产量占全国总产量仅为40%左右。相比几家企业把控全国的海外产煤国，我国煤炭行业的低集中度一定程度上限制了限产令的效力。限产造成的实际往往是，生产效率更高、更安全的大企业受限显著，而小矿小窑凭借着低廉的生产成本、零散布局易于躲避检查游走于现有的督查体系之外，成为法外之徒。在这种局面下，少数的限产很快就被大多数的超产稀释得无影无踪。

从市场角度，限产令的“限力”也有限。在“黄金十年”煤炭供不应求时

期，超产几乎是煤企赚快钱最重要的途径——煤挖出来就能赚钱，岂有放着不挖的道理？而到了现在，煤炭供大于求，超产似乎变得更加名正言顺——别人超产我不超，只有死路一条；我超产还能留有一线生机。市场好也超产，不好也超产，2013年以来，国家层面对煤炭产业的淘汰落后产能和去过剩产能的政策已不胜枚举，但从顶层到地方，执行效果是层层打折。

一方面是政府监管部门和行业组织呼吁企业自律减产，另一方面是企业低价促销、宁降价不丢市场，折射出的是政府的宏观调控与企业的市场行为之间的距离。从国家层面，包括限产在内的对煤炭行业的诸多规范政策是出于节能环保可持续发展、燃煤发电让位新型能源以及国家构建全新的能源战略的考虑。从地方层面，在一些产煤地区，尤其是富煤地区，煤炭与整个经济产业盘

根错节，牵一发而动全身，限产意味着地方财政收入、就业率下降、本土企业的萎缩；而对生产企业来说，无论大小，生存是第一考虑的要素，怎么发工资，怎么产生现金流，怎么偿还贷款和新增借贷都需要依托生产来进行，因此会通过产量的扩大换取市场份额，换取喘息的机会。

我们要相信市场的调节能力。在简政放权的背景下，煤炭行业的行政主管部门是否该从一刀切式的限、管中走出来，通过市场手段引导煤炭企业转型。尤其是地方政府。不少地区不仅限得不公平、不彻底，还在资源获取、土地政策、配套措施等方面频出优惠政策，对市场产生了过多、不准确的干扰，影响了本属于市场“手”发挥作用的的空间。这更需要地方政府有足够的智慧，敢于让渡利益，为地区和产业的长远发展有所舍弃，让市场规律推动行业的发展。

龙福公司 吨油成本再降63元

□常征 孙代军 报道

本报龙口讯 “为进一步优化炼油系统运行质量，我们完成了轻质油回收、水蒸气冷凝回收两个技改项目，预计年可回收轻质油2000余吨，创造效益800余万元；回收利用水蒸气8万立方，减少费用支出50余万元。”近日，山东能源龙口集团龙福公司技术总监程富强说。

面对市场“寒冬”，龙福公司将“提效益、降单耗”的理念融入每个生产环节、每个生产节点，科学制订单炉检修计划，加强重点岗位联动，确保干馏炉始终处于最佳运行状态，使得系统出油率提高了1%，吨油耗岩量降低了0.5吨。结合生产实际，对生页岩回收装置进行了升级改造，提高了单炉页岩回收量，1—4月份，累计回收页岩2035吨，节省费用43.1万元。

“1—4月份，我们通过做实系统优化、页岩回收、材料控制三项重点工作，吨油成本再降63元。”公司总经理徐茂强说。

烟台供电 检查防汛应急物资

□马学利 甄孙琳琳 报道

本报烟台讯 5月13日，烟台供电公司组织人员对防汛物资、抢险工器具材料等库存情况进行专项清查清理和维护保养，确保防汛物资安全到位。

随着汛期临近，烟台供电公司从排查库存防汛物资入手，成立专门的物资督查组，对防汛物资储备开展盘活库存检查，强化对防汛物资规范化管理。烟台供电公司还加强应急值班管理，确保防汛物资始终处于良好状态，保持24小时通讯畅通，确保紧急情况下物资调配渠道畅通。

泗水供电 “三夏” 保电早准备

□高健 庆森 报道

本报泗水讯 “刘大爷，漏电保护器已经帮您安好了，这是‘三夏’服务卡和安全用电宣传册，到麦收时一定要注意用电安全，有困难请及时联系我们……”5月25日，国网泗水县供电公司超前准备，组织“三夏”服务队走村入户，为农民用电排忧解难，确保“三夏”用电无忧。

“三夏”即将来临，为确保农忙期间安全用电，该公司提前着手，全面部署。针对“三夏”期间临时用电多、移动电机设备多等特点，成立了13个“三夏”服务队，备下200个临时用电箱，同时优化服务流程，开辟绿色通道。他们深入田间地头，随时为农民提供安全用电咨询和技术服务，对低压线路、设备和临时用电设施进行拉网式隐患排查，现场帮助农户解决用电问题，对农机手进行安全宣传，以防其触碰线杆拉线，杜绝安全事故发生。服务队充分利用广播电视、宣传车、张贴标语、悬挂条幅、发放宣传材料等多种形式，向广大群众宣传安全用电知识，确保线路安全“零隐患”，努力营造和谐的供用电环境。

武城供电 宣传峰谷分时电价政策

□崔建强 报道

本报武城讯 为贯彻《山东省物价局、山东省经济和信息化委员会关于完善峰谷分时电价政策的通知》，近日，国网武城县供电公司开展峰谷分时电价政策调整宣传活动，以发放宣传单、营业厅电子屏播放、设置宣传台的形式向客户宣传电价调整政策，目前已发放宣传单5000余份，客户签订《峰谷分时电价政策调整客户告知书》617份。

夏津供电 倾情服务“三夏”用电

□李慧 报道

本报夏津讯 为保障“三夏”用电，5月下旬，国网夏津县供电公司部署“三夏”用电服务工作，明确工作重点，逐级落实安全责任。

连日来，夏津县供电公司所属15个供电所对辖区配电网线路、设备逐一巡查消缺，共巡查供用电设备70余台，低压用电线路126余千米，其中消缺11处。

针对夏粮收割期间大型作业机械增多且不易管理的特点，夏津县供电公司还将组织人员加强供用电线路巡视力度，深入田间地头，现场监督作业机械安全操作，并通过悬挂安全警示标语、标识，发放宣传册等形式，广泛宣传安全用电常识。

齐河供电 为菜农提供“保姆”式服务

□王保华 杨明 报道

本报齐河讯 5月25日，齐河县供电公司职工来到仁里集镇赵庄村的蔬菜大棚开展用电服务。

为确保菜农安全用电，齐河县供电公司组织员工深入田间地头和大棚基地，帮助菜农处理各种安全隐患，现场检修用电设备，宣传安全用电常识，为菜农提供“保姆”式服务。

宁津供电 部署高考保电

□王树清 郭春辉 报道

本报宁津讯 一年一度的高考即将来临。国网宁津县供电公司提前部署高考保电工作，对高考考点宁津县第一中学所属10千伏106城西线进行特巡，及时消除安全隐患，为高考期间安全供电奠定基础。

5月25日，工作人员对10千伏106城西线进行全面巡视过程中，发现4处鸟巢、6处严重影响线路运行的树障，目前已全部清理和修剪。对大苏分支线路存在的线径细、老化等问题，制订改造计划，高考前完成改造。

与此同时，宁津县供电公司还组织人员分组对各企业产权的线路、变压器等进行安全隐患排查，对发现的安全隐患，向所在企业下达整改通知书，并要求各企业高考期间自觉错峰生产，确保今年高考顺利进行。



□刘庆路 报道

近日，山东能源鲁南集团新安煤业女职工利用业余时间在职工书屋读书。自“三八”节以来，新安煤业女工委开展了“智慧女性、书香矿山”女职工阅读及征文活动，努力建设“书香矿山”。近三个月来，全矿女职工平均每人阅读图书17本，共收到健康、爱情、婚姻、家庭、工作、心态、幸福等主题类征文71篇。

清退外部施工队伍，鼓励内部各单位竞标承包

岱庄煤矿：单项工程提量加价成效显著

□通讯员 苗晋刚 丁亮 记者 左丰岐 报道

本报济宁讯 5月23日，山东能源淄矿集团岱庄煤矿副总工程师赵丙庆、结算中心主任赵衍博、机电工区区长宋兆强三人对该矿一315水平西翼胶带大巷皮带回撤工作量进行了实地测算。“测算后，我们会依据测算结果拿出相应的承包价格。价格确定了，机电工区就可进入现场回撤。”赵衍博说。

今年2月份，岱庄煤矿将原先承担部分安装撤出任务的施工队伍清退后，负责井下现场安装回撤工作的准备工区在生产组织方面忙不过来。针对这一情况，他们将部分安装撤出项目作为单项工程放到内部市场，鼓励各单位组织富余人员积极竞标承包。机电工区3月份主动竞标，承包了8300胶带大巷运输皮带的安装任务。项目完成后，得到使用单位一致好评。因此

5月份，岱庄煤矿又将一315水平西翼胶带大巷皮带的回撤工作交给了机电工区，这才出现了开头的一幕。

今年以来，为进一步降低生产成本，岱庄煤矿从减少外委施工入手，开始清退外部施工队伍，但造成了短时间内一些工程无人承接。“分析原因，主要是各单位认为承接费用低，怕得不偿失。”矿长曹忠介绍。为解决这一问题，他们借助内部市场，把这些项目列入单项工程，并要求结算中心重新测算一级市场结算单价，根据现场工作强度对人工单价进行相应幅度提升，以此来激发各工区承揽单项工程的积极性。

每逢夏季到来，岱庄煤矿为保证矿井安全度汛，会组织人员清捞井下各水仓。以前，类似工程都是由外部施工队伍完成。“以一580水平水仓为例，去年外委清捞价格是43万元左右。”岱庄煤矿副总会计师庞立乐说。为降低成本，他们将这

一工程放到内部网上，鼓励各辅助单位积极竞标。最终运搬工区以16万元的低价中标。“两相对比，仅一个水仓就为矿井节约费用27万元。同时，运搬工区职工当月也多增收200余元，双方获利。”尝到甜头的他们又陆续将一410水平西水仓和东水仓的清捞工作承包给了机电工区。

为更多地从矿上承接单项工程，各工区也是各显其能。4月份，综掘一工区通过对掘进迎头定岗定员，将在迎头工作的人员由原来的9人控制到7人，挤出人员承接了11603工作面回撤物料的工程。综采工区则针对工区合并后维修班人员多的实际，在保证现场设备正常运转的基础上，组织富余人员承接了4319工作面铺铁路、1351工作面铺铁路等10余项单项工程，为工区创收21万元的同时，产量任务超计划7.5%。据统计，截至目前，岱庄煤矿各工区承担单项工程395项，赚取收入296万元。

莱芜供电公司爱心彩虹使者 and 68岁的田守太结成帮扶对子，为他排忧解难——

“田老头多有福气，来这么多亲戚”

□ 本报通讯员 王宪才 本报记者 左丰岐

5月26日上午，莱芜供电公司6名爱心彩虹使者到钢城区颜庄镇桑梓峪村送上他们的“圆梦行动”，共同为孤寡老人田守太庆贺68岁生日。

田守太是桑梓峪村的一名老党员，无兄弟姐妹，膝下无子女，几十年来孤身一人住在破旧的小草房里，仅靠低保维持生计。

2013年，莱芜供电公司爱心彩虹使者了解到这一情况后，和他结成帮扶对子，把他当成了家人，定期到家中看望他，每年还为他庆祝生日。

田守太知道生日这天，莱芜供电公司的爱心彩虹使者肯定要来。所以，他特意邀请了几个街坊邻居和在莱钢工作的唯一远房侄子，当天一大早就早早地守候在门口，等待爱心彩虹使者。

上午10点刚过，爱心彩虹使者一行6人提着生日礼物来到了家里。“一见面，田大爷就紧紧拉着我的手问长问短，就像老人见到了远道回家的孩子。”爱心彩虹使者王文燕说。

平日里冷清的院落一下子热闹起来。爱心彩虹使者拿出精心准备好的生日蛋糕，还有花生油、鸡蛋、杀蚊剂、蚊香等生活用品，向老人家交代杀蚊剂、蚊香的使用方法。田守太接过从来没有用过的杀

虫剂和蚊香，说：“就是亲生的孩子也不一定想这么周全，你们真是比亲人还亲。”他说，以前夏天蚊子苍蝇多，他都是用敌敌畏来杀虫，从不舍得花钱买这些。

趁着这个时间，爱心彩虹使者们还为老人查修了线路和仅有的照明设施，又向老人嘱咐了安全用电常识。王文燕等女孩子各显身手，纷纷拿出自己的看家本领，为老人张罗过生日的饭菜。

50多岁的爱心使者赵益兴等老同志则与老人家促膝交谈，询问着家长里短。老人则是眉飞色舞地一一介绍着，满脸洋溢着幸福的笑容。

平日里爱心彩虹使者们承担着不同的

工作任务，大家凑在一起并不容易，以前都不在老人家吃饭，这次田守太眼里含着泪水拉着赵益兴的手不放，动情地说：“你们这么关心我，照顾我，这回一定要吃顿饭才能走。”几位街坊邻居也挽留。爱心彩虹使者们决定陪着田大爷一起过生日。

爱心彩虹使者们点燃了生日蜡烛，唱起了生日歌，端上了专门为老人烹制的饭菜。老人看着大家唱歌，虽想唱却跟不上调，自己也和着歌声拍起了手，笑容荡漾在他的脸上。

在返回的路上，不时有村民和彩虹使者们打招呼。“都说富在深山有远亲，穷在街边无人问，你看田老头多有福气，来这么多亲戚。”一位路过的村民说。